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1 

 

Jautājumi Atbildes 

1   

Vai pēc preču pagaidu 

uzglabāšanas formējot 

IM4, kā informējamā 

persona būs obligāti 

jānorāda PPU vietas 

atļaujas turētājs? 

1 

Ieviešot jauno sistēmu, netiek mainīts deklarācijas aizpildīšanas 

process, ja pēc pagaidu uzglabāšanas tiek formēts IM4.  

 
 

2  

Kas notiks ar 

deklarācijām, kuras 

jau ir iesniegtas un 

atrodas statusā 

“Kontrole” un līdz 

13/06/2023 netiks 

izlaistas? Vai tās 

deklarācijas būs 

jāsagatavo no jauna? 

Paldies!  

 

2 

Par deklarācijām, kas ir iesniegtas EMDAS funkcionalitātē “Importa 

muitas deklarācija”, bet līdz 13.06.2023. nav noformētas, muitas 

punkta amatpersonas sazināsies ar deklarācijas iesniedzēju un 

informēs par tālākām darbībām. 



2 

3  

Kā var kopēt preces? 

 

3  

AIS importa muitas deklarācijā, sadaļā “Preču krava”, šķirklī “Preces” 

ir iestrādātas divas iespējas, kā nokopēt datus par preci, ja tas ir 

nepieciešams:  

1) izmantojot ikonu  

2) izmantojot pogu [Kopēt preci].  

Vairāk informācijas – šeit.  

4  

Neredzu pogu 

"Saglabāt". Vai šī 

funkcija tiek 

nodrošināta 

automātiski? 

 

4 

Saglabāšana notiek automātiski. Piemēram, spiežot pogu [Turpināt]. 

5  

Vai varēs nodokļus 

maksāt ar maksājuma 

uzdevumu un to 

pievienot, vai tikai caur 

jauno sistēmu? 

  

 

5 

Importa muitas deklarācijai varēs pievienot maksājuma uzdevumus. 

To iespējams izdarīt, deklarācijas sadaļā “Maksājumi”, pie “Maksājumu 

uzdevumi (pielikumi)” spiežot pogu [Pievienot pielikumu] un 

pievienojot maksājuma uzdevumu. 

 

6   

Kā varēs pievienot 

dokumentus?  

PDF failus vairs 

nevarēs pievienot? 

 

6  

AIS importa muitas deklarācijā pavaddokumentu failus varēs pievienot 

tieši tāpat kā līdz šim, tai skaitā arī PDF formātā. 

7  

Ir klienti, kuri pieprasa 

atsūtīt deklarāciju, kas 

ir formēta pirms 

diviem gadiem. Ko lai 

tiem atbild, ka 

deklarāciju vairs 

nevaru nosūtīt? 

 

7 

Līdz 13.06.2023. noformētās deklarācijas būs pieejamas EMDAS 

funkcionalitātē “Importa kontroles sistēma” – “Importa muitas 

deklarācija” (EMDAS sākumlapas poga [Importa deklarācijas līdz 

13.06.2023.]). 

8  

Vai būs pieejama kāda 

instrukcija/ pamācība? 

8 

Informācija ir pieejama VID tīmekļvietnē, sadaļā Automatizētā importa 

sistēma.  

 

https://www.vid.gov.lv/lv/biezak-uzdotie-jautajumi-katalogs/muita-automatizeta-importa-sistema#vai-aizpildot-deklaraciju-iespejams-nokopet-datus-par-preci
https://www.vid.gov.lv/lv/automatizeta-importa-sistema-ais
https://www.vid.gov.lv/lv/automatizeta-importa-sistema-ais
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9  

Vai galvojuma pieejas 

kods būs automātiski 

piesaistīts datubāzē 

pie galvojuma 

"īpašnieka"? 

9 

Galvojuma pieejas kods ir automātiski piesaistīts galvojuma 

reģistrācijas numuram (GRN). Plašāka informācija pieejama šeit. 

10  

Kas notiek ar 

saglabāšanu, ja pēkšņi 

pazūd internets? 

10 

Saglabāšanas funkcija darbojas automātiski, piemēram, spiežot pogu 

[Turpināt]. 

11  

Kā un kur varēs 

sameklēt un apskatīt 

deklarācijas, kas 

vecākas par 3 

mēnešiem? 

11 

Meklēšanas intervāls AIS ir 3 mēneši. Ja nepieciešams atlasīt garākā 

periodā noformētās deklarācijas, tad šis periods ir jāsadala ik pa 3 

mēnešiem. Vairāk varat uzzināt šeit.  

12  

Kā un uz kādu 

dokumentu pamata 

preces tiks izlaistas (ar 

noformētu IM4 un PVD 

kontrolei paredzētās 

preces) no brīvās 

zonas uzņēmumiem 

Rīgas brīvostā? 

12 

Uzņēmējiem jāizdrukā informācija no importa muitas deklarācijas 

sadaļas “Preču krava” šķirkļa “Transportēšanas dati”.  

Informācija par to, kā izdrukāt deklarācijas datus, izmantojot interneta 

pārlūku, lasāma šeit.  

13  

Ko sūtīt kurjerpastam, 

lai tie zinātu ka prece 

atmuitota? 

13 

Ja kurjerpasta operatoru norādīsiet deklarācijas sadaļas “Iesaistītās 

puses” laukā “Informējamā persona”, viņam būs pieejami visi 

deklarācijas dati, tai skaitā informācija par deklarācijas statusu. 

Var arī saglabāt deklarācijas datus PDF formātā, izmantojot interneta 

pārlūka funkcionalitāti, un nosūtot to kurjerpastam. 

14  

“LDZ CARGO” pieprasa 

deklarāciju, lai 

izsniegtu vagonu ar 

preci. Kā to izdarīt? 

14 

Norādiet deklarācijas sadaļas “Iesaistītās puses” laukā “Informējamā 

persona” konkrētā uzņēmuma EORI numuru, tādā gadījumā 

deklarācijas dati tam būs pieejami. 

Otra iespēja: izmantojot interneta pārlūka funkcionalitāti “Drukāt”, 

izdrukājiet deklarācijas sadaļas “Preču krava” šķirkli “Transportēšanas 

dati”, kur redzama informācija par vagona numuru. Par drukāšanu 

lasiet šeit.  

15  

Kā tagad sūtīt klientam 

pilnu deklarāciju? Jo 

viņiem nepieciešams 

redzēt pilnu 

informāciju. 

15 

Ja klientu norādīsiet deklarācijas sadaļas “Iesaistītās puses” laukā 

“Informējamā persona”, viņam būs pieejami visi deklarācijas dati. 

https://www.vid.gov.lv/lv/biezak-uzdotie-jautajumi-katalogs/muita-automatizeta-importa-sistema#kas-ir-grn-un-pieejas-kods
https://www.vid.gov.lv/lv/biezak-uzdotie-jautajumi-katalogs/muita-automatizeta-importa-sistema#ka-atlasit-importa-muitas-deklaracijas-kas-vecakas-par-3-menesiem
https://www.vid.gov.lv/lv/biezak-uzdotie-jautajumi-katalogs/muita-automatizeta-importa-sistema#ka-izdrukat-importa-muitas-deklaracijas-datus
https://www.vid.gov.lv/lv/biezak-uzdotie-jautajumi-katalogs/muita-automatizeta-importa-sistema#ka-izdrukat-importa-muitas-deklaracijas-datus
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16  

Vai pareizi sapratu, 

tagad var apvienot 

vienā deklarācijā divas 

vai trīs CMR ar 

atšķirīgiem 

nosūtītājiem vai 

saņēmējiem? 

16 

Jā, vienā importa muitas deklarācijā var apvienot vairākas CMR ar 

atšķirīgiem nosūtītājiem. 

17  

Ja tiek deklarētas 

desmit preces vai 

vairāki desmiti preču, 

kā izdrukāt deklarāciju 

klientam?  

 

17 

Ja klientu norādīsiet deklarācijas sadaļas “Iesaistītās puses” laukā 

“Informējamā persona”, viņam būs pieejami visi deklarācijas dati. 

Ja tomēr nepieciešama izdruka ar deklarācijā norādīto preču datiem, 

jāatver deklarācija sadaļā “Preču krava”, šķirklī “Preces”, kur redzams 

preču saraksts. Šo sarakstu varat izdrukāt, izmantojot interneta 

pārlūka funkcionalitāti “Drukāt”.  

 

18  

Lai atvieglotu 

komunikāciju starp 

komersantiem, lūdzu 

izvērtēt, ka 

informējamā persona 

"pēc noklusējuma" tiek 

aizpildīta precēm pēc 

uzglabāšanas muitas 

noliktavā vai PPU - 

atļaujas turētāji. 

18 

Paldies par ierosinājumu! Tas tiks izvērtēts. 

19  

Vai sanāk, ka klientam 

vairs nevarēs atrast 

visas formētas 

deklarācijas uzreiz? 

19 

Jā, tā ir. Meklēšanas intervāls AIS ir 3 mēneši. Ja nepieciešams atlasīt 

garākā periodā noformētās deklarācijas, tad šis periods ir jāsadala ik 

pa 3 mēnešiem. 

20  

Vai visus klienta 

jautājumus par 

nepārskatāmu 

deklarāciju varēs 

novirzīt VID? Vai nevar 

pievienot sadaļu 

"Izdrukas", kur visa 

deklarācija ir 

vienkopus, kā līdz šim? 

20 

Tāpat kā līdz šim, arī turpmāk klienti ar saviem jautājumiem varēs 

vērsties VID Muitas pārvaldē.  

Savienības Muitas kodeksa 6.pants nosaka, ka visa informācijas 

apmaiņa starp muitu un uzņēmējiem tiek veikta, izmantojot 

elektroniskas datu apstrādes metodes. Tiesību akti muitas jomā 

neparedz papīra formāta importa deklarācijas ar atbilstošām ailēm. To 

vietā tiek izmantoti datu elementi, kuru kombinācijas būtiski atšķiras 

no vēsturiski izmantotā Vienotā administratīvā dokumenta (VAD). Lai 

ieviestu bezpapīra vidi, Automatizētā importa sistēma (AIS) neparedz 

strukturētas importa deklarācijas izdrukas veidlapas. 
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